

# 12强赛前六轮战罢 又只剩下“理论上的希望” 交了“学费” 国足该往哪走？

**国足何去何从？  
回归联赛  
挖潜补充新鲜血液**

北京时间11月17日凌晨，2022年卡塔尔世界杯预选赛亚洲区12强赛第六轮战罢，面对澳大利亚队，中国男足首次派出洛国富、阿兰、艾克森和蒋光太四名归化球员同时首发，最终以1:1握手言和。

从上一轮战阿曼队到本轮对决澳大利亚队，国足从先赢后平到先输后平。随着赛程的深入，国足呈现了令人欣慰的进步——徐新、朱辰杰等新人渐入佳境，洛国富、阿兰等归化球员发挥出该有的水平，被推向风口浪尖的国足主帅李铁似乎也放下了固执。只不过，两场平局后，国足距离2022年卡塔尔世界杯已渐行渐远。

过去三个月，让外界看到国足与亚洲一流球队的差距。明年1月将继续征战，国足上下将何去何从？

从今年8月中旬开始集训，中国男足为12强赛走过了三个月时间。11月，经历了对阵阿曼队、澳大利亚队的两连平之后，中国队在12强赛前六轮的战绩为1胜2平3负，目前在B组中排名第五，已落后第一名沙特队11分、第二名日本队7分，出线只剩下“理论上的希望”。

自疫情发生以来，国足直到今年5月才重新回到国际赛场。从最初的40强赛出线陷入被动，到最后四战以全胜战绩惊喜出线，再到12强赛连番受挫，中国球迷伴随着球队的战绩，经历了“过山车”般的心路历程。在40强赛中，国足连赢关岛队、菲律宾队和马尔代夫队，在情理之中，最后一役战胜被认为是中国队“苦主”的叙利亚队。在12强赛分组出炉后，舆论一度认为本届世界杯，中国队“很有戏”。直到澳大利亚队和日本队先后送出的当头棒喝……

在12强赛前四轮比赛中，国足的表现乏善可陈，即使在击败小组最弱的越南队的比赛中，赢得也堪称惊心动魄。11月的两场比赛，背水一战的国足终于迎来了“改变”。在前

场方面，阿兰和洛国富为国足带来的改变肉眼可见。阿兰门前的嗅觉敏锐，为前场送去不少颇具威胁的进攻，洛国富则以一己之力，在左路带动了全场节奏，盘活了前场进攻，在防守上也相当给力。中场方面，27岁正处于当打之年的徐新迎来了自己在成年国家队的首发，他与吴曦搭档后腰，增强了中场的硬度。后防方面，00后球员朱辰杰在中卫位置上与蒋光太的配合，改善了此前国足中卫转身慢的弱点，使防线变得更稳固。

在里皮时代，国足“老龄化”已备受诟病，当下国足阵中，依然有不少80后球员仍备受重用。在国足出线前景渺茫的情况下，应该加速球队的新老交替，在接下来的12强赛间歇期，联赛即将重启，从联赛中挖掘更多当打球员，或许是更务实的举措。

**李铁何去何从？  
放平心态  
用成绩说话才有底气**

在国足以1:1逼平澳大利亚队之后，国足主帅李铁出席的赛后发布会耗时超过半小时。12强赛的跌宕起伏或许让他憋了太多想说的话，李铁从上任至今，屡屡发表“金句”，将自己推向风口浪尖。

在目前情况下，恐怕国足帅位短期内不会有太大的变化。只要李铁不主动提出辞职，相信他仍将继续执教。然而，常言道“言多必失”，对于李铁和他的团队来讲，执教国足或许更应该放平心态，如同名帅卡马乔、里皮都未能带领中国足球冲出亚洲，作为“土帅”的他更应少说多做，用成绩说话，而非一再强调“客观因素”。未来四场比赛，已经没有任何容错空间，每一场都是生死战。

尽快总结前六场比赛经验得失，稳定阵容打法，是主教练李铁在未来两个月调整期里最重要的任务。

**归化何去何从？  
承认“真香”  
或许也将无人可用**

相比起四年前，国足征战12强赛最大的底牌便是“归化球员”——从艾克森作为首位归化球员进入国足以来，李可、蒋光太、洛国富、阿兰等归化球员陆续得到征召。然而，从12强赛的进程看来，对于归化球员的使用方面，国足始终犹豫不决。

不少12强赛的对阵主帅都曾表达过，国足已不再是从前的国足，归化球员将提升中国队的实力。然而，在前四轮，除了艾克森和蒋光太受到重用，阿兰和洛国富上场的时间少得可怜。对归化球员的使用，或许李铁有自己的“考量”，但无论如何，从近两场12强赛看来，归化球员的表现明显高出一筹，他们在场上的实力能与亚洲一流强队抗衡，拼劲也丝毫不输。

中国足球启动“归化工程”已有三年多时间，既然重金引进了归化球员，意味着对他们实力的认可，那么在国际赛场使用归化球员为什么还“遮遮掩掩”？何况此前的亚冠赛场，中超BIG4正是靠着外援与本土球员的合力，才斩获诸多荣誉。不得不承认，短期内想要提升中国足球的水平，还是要靠归化球员。

相比起用不用归化球员，或许下一阶段更大的问题是，未来还有没有归化球员可用。目前，联赛能否顺利重启仍是问题，也有越来越多的高水平外援选择离开，这才是难题。

据《信息时报》、新华社

**击败世界排名第一的对手  
淄博小将颜丙涛  
杀入斯诺克冠中冠四强**

本报综合消息 北京时间11月18日凌晨，在英国博尔顿结束的2021斯诺克冠中冠第三小组决赛中，淄博00后小将颜丙涛以6:3击败4届世界锦标赛冠军、现在世界排名第一的马克·塞尔比，在这项云集了几乎所有斯诺克顶尖高手的赛事中杀入四强，静候半决赛对手。

在第三小组半决赛中，颜丙涛以4:1击败了世锦赛冠军肖恩·墨菲，显示了极好的竞技状态。而在争夺小组头名的比赛中，颜丙涛仅时隔13天又碰到了难缠的“磨王”塞尔比，在不久前的英格兰公开赛上，颜丙涛才以4:3险胜对方。这场比赛的胜负同样以颜丙涛获胜而告终，他打得积极主动，以6:3拿下对手。尽管塞尔比也打出了自己职业生涯中的第700次单杆过百，但颜丙涛无疑是表现更加出色的那个人，他在第8局中轰出单杆140分的本届冠中冠赛事第一高分。

颜丙涛的半决赛对手将从第四小组中产生，该组集中了“火箭”奥沙利文、中国斯诺克“领军人”丁俊晖等名将，获得小组第一的球员将会与颜丙涛争夺决赛权。冠中冠比赛参赛的16名球员共分为4个小组，每组第一名才能够进入半决赛。第四小组头名将会在北京时间11月19日凌晨决出。

**WTA赛季收官  
西班牙选手穆古拉扎  
首夺年终总决赛冠军**

本报综合消息 11月18日，2021年WTA（国际女子网球协会）年终总决赛在墨西哥瓜达拉哈拉结束，6号种子穆古拉扎2:0战胜8号种子康塔维特，成为首名摘得WTA年终总决赛冠军的西班牙球员。

女单决赛在康塔维特和穆古拉扎之间进行，这也是两人最近一个月内的第3次交手。11月18日两人决赛再战，穆古拉扎延续了小组赛时的好状态，最终以6:3、7:5战胜康塔维特，以一波总决赛4连胜首夺年终总决赛冠军，世界排名也将上升到第3位。

此外，穆古拉扎也成为首名赢得WTA年终总决赛的西班牙球员。这之前，西班牙球员桑切斯曾在1993年打进过WTA年终总决赛单打决赛，最终不敌格拉芙。

## 12强赛B组积分榜 (截至第六轮比赛结束)

排名	球队	积分	净胜球
1	沙特	16	6
2	日本	12	2
3	澳大利亚	11	5
4	阿曼	7	-1
5	中国	5	-4
6	越南	0	-8



11月16日，中国队球员徐新(右)与澳大利亚队球员在比赛中拼抢。新华社发

## 水庆霞担任中国女足主教练

明年1月率队征战亚洲杯

本报综合消息 11月18日，中国足协发布官方消息，决定由现任上海女子足球队主教练水庆霞担任中国女子足球队主教练。

足协公告称，中国足协主席办公会综合前期女足国家队主教练选聘工作情况，在广泛征求意见基础上通盘考虑、

慎重研究决定，由现任上海女子足球队主教练水庆霞担任中国女子足球队主教练。

水庆霞1966年出生于江苏，是前上海女足队员、前女足国家队队员，曾夺得亚运会女足冠军、蝉联全运会女足冠军。她有日本留洋踢球经历，并得到认可。

2001年退役后，水庆霞先后在上海女足、中国女足青年队和上海市少体校担任教练员工作，曾获评女超联赛最佳教练员，是上海女足的代表性人物之一。在今年9月进行的陕西全运会上，水庆霞担任以联合队名称参赛的中国女足的代理主教练，并率队最终夺

得冠军。其中在与上海女足的决赛中，水庆霞一直在场边顶着瓢泼大雨指挥比赛，让人印象深刻。

根据赛程，2022年1月，中国女足将前往印度参加亚洲杯，届时将是水庆霞的女足国家队大赛首秀。

**公告挂失寻人**  
24小时手机/微信：15253311449  
全市联动 0533-3595671

### 挂失声明

★沂源县西里镇苗庄村股份经济合作社丢失农村集体经济组织登记证副本，统一社会信用代码：N2370323MF1074591D，声明作废。  
★淄博博龙安装工程有限公司丢失原公章，声明作废。

友情提示：本版信息仅为持证人的单方及形式发布，不作为最终有效法律认定、不作为相关责任的依据。以具有管理权限的行政部门或主体对其的业务审核认定为准。